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соціальному оточенні. Підкреслюючи зв’язок історичного досвіду із соціальним, він вважав, що поряд з 
історичним „повинен бути поставлений досвід соціальний, досвід інших людей, який входить дуже вагомим 
компонентом в поведінку людини” [3, 84].  

Певна психічна якість, яка спочатку виникла в процесі засвоєння зовнішньої інформації, стає її 
внутрішнім надбанням, далі набуває здатності до регуляції подальшої діяльності. З позицій сучасної психології 
можна додати – саморегуляції. Не дивлячись на схематичність уявлень Виготського, можна все-таки сказати, 
що ним була поставлена по суті проблема суб’єкта досвіду. Але подальшого розвитку проблематика власне 
досвіду не отримала. 

В результаті Виготський обґрунтовує думку про те, що досвід є чимось зовнішнім по відношенню до 
свідомості, яка й повинна стати основним предметом вивчення у психології. Внаслідок цього він рішуче і 
логічно послідовно виводить „досвід” із списку теоретичних понять, а разом з тим і з можливого переліку 
об’єктів експериментальних досліджень. 

Нинішній інтерес до вивчення досвіду відображає нові ціннісні орієнтації сучасного суспільства, 
відображені гуманістичною психологією, коли на зміну парадигмі „діяч – суспільство” прийшла парадигма 
„особистість – суспільство”. Одним із головних засобів самопізнання і самореалізації людини є звернення 
індивіда до власного досвіду. Ми припускаємо, що асиміляція ідей прагматизму і гуманістичної психології в 
умовах становлення нового суспільства буде відбуватися за схемою перемішування в стилі постмодернізму: 
гуманістична психологія буде наповнюватися прагматикою, а прагматизм збагачуватиметься морально-
гуманістичним змістом. 
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Резюме. В статье описаны пути развития взглядов представителей гуманистической психологии на 

проблему личностного опыта; механизм самоактуализации человека определён как движение к полному 
знанию себя и своего личного опыта; описаны особенности личностно значимого опыта. 

Ключевые слова: личностно значимый опыт, механизм самоактуализации, екзистенциальное 
состояние человека, актуализация, ауторефлексия. 

 

The summary. In this article the ways of the development of views of the representatives of human psychology 
on the problem of personal experience were described; the mechanism of self-actualization of the person was 
determined as the movement to self-knowledge and knowledge of his/her personal experience; the peculiarities of 
personally important experience were shown. 

Key words: personally important experience, the mechanism of self-actualization, existential condition of the 
person, actualization, self-reflexiosness. 
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ПРИЧИНИ ВИНИКНЕННЯ КОНФЛІКТІВ ТА СПОСОБИ ЇХ РОЗВ’ЯЗАННЯ 
 

Резюме. У с т а тті вивчаються типи конфліктів, аналізуються причини виникнення конфліктів у 

спілкуванні та способи їх розв’язання, формулюються основні правила безконфліктної поведінки.  
Ключові слова: конфлікт, спілкування, конфліктогени поведінки. 
 

Постановка проблеми. Вивчення причин виникнення конфліктів та способи їх подолання на сьогодні  
є актуальним. Оскільки досягнення успіху у житті певним чином залежить саме від уміння спілкуватись, вести 
переговори, керувати поведінкою у конфліктній ситуації й опанувати позиції партнерства. Треба зазначити, що 
як у вітчизняній, так і в зарубіжній літературі динаміці конфліктів приділено занадто мало уваги, що відбилося 
в аморфному трактуванні власне структури конфлікту, а, отже, і на методах, рецептах його вирішення, 
нейтралізації.  
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У процесі спілкування люди свідомо чи підсвідомо намагаються задовольнити свої потреби у любові, 
захисті, відчутті власної значущості, а іноді – й владі над іншою людиною. У спілкуванні неможливо обійтися 
без емоцій, адже, спілкуючись з людиною, обов’язково відчуваєш до неї певне почуття, можливо, позитивне, а 
можливо, негативне або нейтральне. Емоції не просто супроводжують конфлікт, вони є його внутрішнім 
стрижнем, керують ним, точніше, заважають керувати конфліктом учасникам. Основні емоції, що виникають у 
конфлікті, – це тривога, гнів, страх, ненависть. Відчуття психологічного комфорту частіше за все наявне у тих 
стосунках, де немає постійного оцінювання одне одного, де людина має право бути сама собою. Про конфлікт 
часто говорять як про причину розлучень, психічних розладів, соціальної напруги й насильства. Однак усе це – 
породження не самого конфлікту, а невміння конструктивно його розв’язувати. Уміння конструктивно 
розв’язувати конфлікти може посилити віру в себе, готовність заради поліпшення взаємовідносин сприяти 
виробленню вміння давати собі раду з труднощами, стресами. Це сприяє розвитку особистості. Уникання 
конфліктів, розмов на теми, які містять розбіжності у поглядах, може лише погіршити взаємини і створити 
сфери табу, які можуть нагромаджувати негативні емоції. Союз, який не в змозі витримати напругу, 
пов’язаного з конфліктом, не має шансів на довготривалість [5, 85].  

Конфлікт у перекладі з латини – зіткнення різноспрямованих сил (цінностей, інтересів, поглядів, 
позицій) суб’єктів – сторін взаємодії. Однією з причин виникнення конфлікту є конфліктогени поведінки. Це 
слова, або дії, які породжують конфлікт. 

Тому нашим завданням є дослідити типологію конфліктів, ознаки конфліктогенів поведінки, способи 
розв’язання конфліктів, розглянути позитивні та негативні сторони конфлікту, сформулювати правила 
безконфліктної поведінки тощо. 

Аналіз досліджень і публікацій. Проблеми спілкування, причин виникнення конфліктів та способи їх 
уникнення й подолання досліджували науковці: Зимня І.А., П’яже Ж., Потебня А.А., Томас К., Кілмен, 
Р. Савченко О.Я., Громова Ю.М., Скотт Дж. та інші.  

Існує кілька визначень конфлікту: 
· Протиріччя, яке виникає між людьми через розв’язування певних питань соціального й особистісного 

життя, протиріччя між інтересами, позиціями, думками, поглядами учасників конфлікту [6, 108] 
· Зіткнення протилежно спрямованих інтересів, думок або поглядів опонентів чи суб’єктів взаємодії. 
· Загострена боротьба двох або більше сторін за обмежені ресурси, владу або престиж [1, 20]. 
Відчуття комфорту і середовище, у якому відбувається бесіда, можуть змінити зміст розмови, зробити 

мету спілкування недосяжною. Однією з важливих умов, що забезпечують комфортність співрозмовникові, є 
вияв симпатії до нього. Відповідно вияв антипатії до нього може зашкодити спілкуванню. 

Аналізуючи характер конфліктів діяльності колективу, можна умовно розділити їх на два напрямки: 
1. Функціональні – сприяють підвищенню ефективності організації роботи, виявляють різноманітність 

поглядів, проявляється додаткова інформація. 
2. Дисфункціональні – призводять до зниження групового співробітництва і ефективності організації 

праці (наприклад, завищена самооцінка якості своєї роботи і негативні конкретні результати, штучне створення 
конфліктних ситуацій з метою приховання низької якості роботи або бездіяльності) [3, 58]. 

У літературі наведена типологія конфліктів: 
ØЗа кількістю та складом сторін конфлікту (внутрішньоособистісний, міжособистісний, особистісно- 

груповий, міжгруповий, міжколективний, міждержавний, міжнаціональний). 
Ø За проблемно-діяльнісною ознакою (управлінські, сімейні, педагогічні, політичні, економічні, творчі). 
Ø За тривалістю перебігу конфлікту (гострі і таронічні, швидкоплинні, тривалі та інші). 
Ø За змістом (побутові та суто проблемні). 
Ø За ступенем загострення протиріч (незадоволення, протидія, ворожнеча, війна). 
Ø За ознакою можливого розв’язання  (конструктивний – продуктивний і деструктивний). 

Причини конфліктів полягають у розбіжності: 
- знань, умінь, навичок, особистісних рис;  -    мотивів, потреб, ціннісних орієнтацій; 
- функцій управління;      -    поглядів і переконань; 
- емоційних, психічних та інших станів;   -    розумінь, інтерпретацій інформації; 
- завдань, засобів методів діяльності;   -    очікувань, позицій; 
- оцінок і самооцінок  [6, 104]. 

Опрацювавши наукову літературу з даної проблеми, можна зробити висновки, що конфлікт має як 
негативні сторони (викликає стрес, психотравми; руйнує міжособистісні стосунки, сім’ї, особистість; 
формується негативна установка, негативний життєвий сценарій, руйнує здоров'я), так і позитивні (дає  
можливість сформулювати й усвідомити проблему, виявити труднощі; знайти нові шляхи розв’язання; навчає 
формам спілкування, вмінню налагоджувати стосунки; сприяє особистісному, професійному зростанню; 
розвиває вольову саморегуляцію; згуртовує колектив; сприяє розвитку пізнавальних рис: розум, швидкість 
реакції, прийняття рішень) [6, 105]. 

При всьому розмаїтті видів людських конфліктів поведінку людини в конфлікті можна звести до 
обмеженої кількості моделей або стилів. Вчені К. Томас та Р. Кілмен визначали основні найбільш прийнятні 
стратегії поведінки в конфлікті. Взявши за основу критерії активної (пасивної) життєвої позиції та обстоювання 
власних (суспільних) інтересів, одержимо п’ять можливих варіанти сполучень: суперництво, змагання, 
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конкуренція – прагнення задовольнити свої інтереси на шкоду іншим; співпраця – пошук розв’язання, цілком 
задовольняє інтереси обох сторін; компроміс – часткове обмеження інтересів однієї чи обох сторін; уникнення 
– відсутність прагнення кооперації та відсутність прагнення особистої мети; пристосування – офірування 
особистих інтересів на користь інтересів іншого.  

Використання кожного зі стилів дає різні результати. У таблиці наведено результати застосування 
різних стилів поведінки в кризових ситуаціях [1, 18]. 

 

Суперництво Співпраця Уникання Пристосування 
· д о с я г н е н н я  с в о ї х  
інтересів; 
· розрив взаємин 

· д о с я г н е н н я  с в о ї х  
інтересів; 

· збереження взаємин 

· відсутність прагнення 
досягти компромісу; 

· розрив взаємин 

· о ф і р у в а н н я  с в о ї х  
інтересів; 

· збереження взаємин 
 

Окремі автори визначають ще один спосіб розв’язання конфлікту – картографія або візуалізація. Це дає 
змогу зосередитися на проблемі, а не на емоціях, заглибитися не в переживання і задоволення своїх образ та 
амбіцій, а у розв’язання проблем.  

У психології існує формула мудрої поведінки в конфлікті (ВПРСТ): В – відкритість розуму; П – 
позитивне ставлення; Р – раціональне мислення; С – співпраця; Т – терпимість до людей [6, 106-107]. 

Конфлікт не є системою матеріальних об’єктів – це наше внутрішньо сконструйоване бачення ситуації. У 
кожного учасника існує своє уявлення про реальність. І тільки інтегруючи наші уявлення, коригуючи, координуючи, 
ми можемо розібратись в конфлікті, розв’язати конфлікт. Перше, що ми повинні врахувати, –  це те, що  немає 
конфлікту «насправді», конфлікт створюється свідомостями його учасників. Якщо хтось вважає себе учасником, то 
він «насправді» учасник, але якщо хтось не вважає себе учасником, то це ще не означає, що він «поза конфліктом». 

Конфлікт – це уявлення про реальну ситуацію, яке конструюється у свідомості кожного з його 
учасників, і перша порада щодо подолання конфлікту повинна бути такою: «Давайте скоординуємо наші 
уявлення про цю конфліктну ситуацію» [2, 75].  

Надзвичайно важливим для розв’язання конфліктів і ефективного спілкування є вміння: активно 
слухати; вживати «Я-висловлювання», пов’язані з даною ситуацією; використання мовленнєвого впливу на 
людину шляхом конструктивної конфронтації без оціночної зворотної інформації; вираження прийняття 
іншого, навіть якщо ти не схвалюєш його дій. 

Крім того, треба уникати оцінок особистості, погроз, брехні – усього, що свідчить про те, що ти хочеш 
перемогти або маніпулювати іншими, оскільки це все може призвести до помилкової оцінки ситуації, 
оборонної позиції співрозмовника і зменшити шанс знайти спільну мову. 

Важливим джерелом, яке призводить до розв’язання конфліктів, є глибоке проникнення у бачення 
конфлікту іншим. Це можна зробити за допомогою зміни ролей. Для цього потрібно вміти побудувати свою 
відповідь таким чином, щоб показати, що ти розумієш співрозмовника. Дослідники довели, що зміна ролей 
допомагає ліквідувати непорозуміння і робить його в очах учасників конфлікту несуттєвим. 

Узагальнивши вище зазначене та проаналізувавши наукову літературу з даної проблеми, можна 
сформулювати основні правила безконфліктної поведінки: 

1. Не використовувати конфліктогени. 
2. Розв’язуйте спірні питання тут і тепер, не відкладаючи їх. 
3. Менше ображайтесь. 
4. Прагніть адекватно сприймати й усвідомлювати конфлікт. 
5. Спілкуйтеся відкрито (закритість породжує конфлікт). 
6. Намагайтеся зрозуміти позицію іншої людини зсередини (поставте себе на місце іншого). 
7. Аргументуйте свої бажання для себе та іншого. 
8. Будьте готові подолати своє самолюбство, визнати свої помилки, вибачитися. 
9. Будьте гнучкими. 
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Резюме. В статье изучаются типы конфликтов, анализируются причины возникновения конфликтов в 
общении и способы их решения, формулируются основные правила бесконфликтного поведения.  
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The  summary. The types of conflicts are studied in the article; the reasons of rising conflicts in 

communication and ways of their avoiding are analyzed; the basic rules of non-conflict behaviour are formed. 
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